

借鑒第五波抗疫經驗 免慘痛教訓重演

本港昨日新增1,047宗新冠確診個案，是自4月中以來再出現單日過千宗病例；更令人擔憂的是，有兩間安老院舍和兩間殘疾院舍出現個案。第五波疫情爆發曾令本港社會付出沉重代價，院舍更是爆發重災區，不少長者不幸染疫離世。殷鑒不遠，疫情如今出現反彈苗頭，政府必須高度警惕，認真汲取第五波疫情的教訓，預備隨時重啓一切有效的防疫手段，包括用足檢測、隔離、追蹤措施，迅速截斷傳播鏈，防止院舍、社區再爆發，必要時重啓分流分層防疫機制，切實保障市民安全健康，助本港經濟社會順利復常。

本港第五波疫情始終未能「斷尾」，相隔近兩個月後再次出現日過千宗確診。雖然目前確診數字沒有出現2、3小時幾何級數上升的情況，但絕對不能掉以輕心。上月中旬，港大醫學院編制的「病毒繁殖率」升至0.9932，當時政府專家顧問、港大醫學院院長梁卓偉已提醒，如果稍一不慎，本港將爆發第六波疫情；如今病毒繁殖率已達2.057，本港即使並非踏入第六波，但第五波反彈的警鐘已確定無疑敲響，尤其是再發生多間院舍爆發，政府更須嚴陣以待。

本港第五波疫情初期快速蔓延，公共醫療系統不勝負荷，一度陷於崩潰邊緣，市民安全健康面臨重大威脅。第五波疫情中，全港九成八院舍出現感染個案，近5,000名院友死亡，成為本港社會難以承受和忘懷的傷痛。所幸的是，中央緊急果斷施援，捐物資、派人手、建方艙，在短時間內提升了本港各方面的防疫抗疫能力，令本港穩控疫情、度過危機。痛定思痛，汲取第五波疫情初期的教訓，本港參考內地切實可行的抗疫模式，建立了分流分層的治療機制，讓患者獲得適切治療，加快病人流轉速度，有效降低重症率、死亡率。食衛局局長陳

肇始曾強調，分層分流救治的防疫策略，重點在於保護長者。

與第五波疫情初期相比，本港現時防疫能力已顯著增強，無論公立醫院病床、社區隔離設施都有充足數量，可以應付需求，確保「床等人」。現時疫情有反彈跡象，政府應善用這些社區隔離設施，必要時重啓分流分層防疫機制，除了安排染疫院舍院友送往醫院或隔離設施治理、密切接觸者送往亞博館檢疫外，更應考慮安排所有感染者入住社區隔離設施，而不是讓其選擇家居隔離，避免傳染同住家人、造成社區傳播。

近期，本港多間酒吧爆發，成為播疫高危險場所。政府最新規定進入酒吧等夜店的顧客需持有24小時內快測陰性結果證明，但相關措施目前只靠業界和消費者自律執行，能否切實發揮防疫效果存疑。在疫情反彈的情況下，有政黨建議，可在酒吧區設立快測站，市民即場取得陰性結果後可進入酒吧消費；同時政府要加強巡查酒吧、夜店、及周末期間外傭聚集的地方。有酒吧業界人士指，採取加強檢測措施，增加經營成本、影響顧客消費意慾，令業界蒙受損失；但事實上，眼見疫情擴散，還不從速從嚴防疫，最終導致業界乃至全港各行各業再度停擺，才是更大的損失。業界只有積極配合防疫，才能保障經營穩定持續，個中成本得失業界應識得計數。

作為防疫的重要一環，疫情追蹤也十分重要，特別是受疫情疲勞影響，市民明顯有放鬆防疫的跡象，政府一方面要加強執法，敦促市民遵守使用安心出行、疫苗通行證等防疫措施；另一方面必須增加人手，投放更多資源進行疫情追蹤，迅速找出、截斷傳播鏈，盡最大努力減緩疫情反彈的風險。

提升管治效能 鞏固競爭優勢

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

瑞士洛桑國際管理發展學院發表年度全球競爭力報告，香港排名由去年第7位升至第5位。報告肯定了本港的傳統優勢，在「一國兩制」下的法治及司法獨立、資金進出自由、簡單低稅制和良好的營商環境，須不斷鞏固；但亦提醒本港應提升「政府施政效率」。同一日，政府架構重組方案在立法會獲得通過，新一屆政府更要保持危機感，努力提升管治效能，推動本港加快融入國家發展大局，持續提升本港競爭優勢。

洛桑學院報告分析，本港排名上升的原因，主要基於「經濟表現」分類指標從第30位上升至第15位，尤其是本地經濟細項表現以及國際投資細項表現俱佳。香港具競爭力的稅制、法治環境、有利的營商環境、便利的融資渠道和可靠的基礎設施，顯示本港的傳統優勢穩固，獲得國際機構的肯定，也值得本港珍惜和進一步提升。

但報告表明本港「政府施政效率」及「商業效率」分類指標下跌，在控制疫情和振興經濟、捕捉內地經濟發展機遇、推動創新科技、解決土地和人力增長方面都面臨挑戰。這也點明本港的不足之處，對本港提升競爭優勢具有啟示作用。本港「施政效率」下滑，在抗擊第五波疫情中一直受到社會關注。候任行政長官李家超在闡述政綱時坦言，有些程序繁複或過時了，可能讓公務員無法發揮效率，上任後會強化團隊危機意識、建立團隊精神，營造「不分你我」的文化，創造「一加一大於二」的效果。我們期待並且相信，下屆特區政府會努力達至施政效率的提升。

昨日立法會大會通過政府架構重組決議案，政府組成由現時的「三司十三局」擴至「三司十五局」，新設三個副司長職位。落實架構重組，希望加強政府跨部門協調統籌，強化政府施政能力；同時分拆重組後的政策局權責更加清晰，更能聚焦處理相關政策工作，令政府政策更貼地、施政更有效率。社會各界期望，新一屆特區政府能夠真正做到「以結果為目標」，提速提效解決土地房屋等深層次矛盾，切實提升香港的競爭力和治理效能。

特首：傳承中華文化 培養愛國情懷

港島婦聯辦文化展演 慶香港回歸祖國25載

穿漢服、品茶、嗅沉香……一場沉浸式的中華傳統文化體驗之旅昨晚在香港會展中心3G展覽廳徐徐展開。由香港島婦女聯會舉辦的「慶祝香港回歸25周年中華傳統文化展演—詩詞歌賦頌中華 灣區麗影耀香江」活動，融和了多姿多彩的傳統文化節目，讓觀眾身臨其境感受中華文化之魅力，烘托香港回歸祖國25周年的歡樂氣氛。行政長官林鄭月娥出席活動致辭表示，認識中國歷史，傳承中華傳統文化，是我們認識國家、培養愛國情懷的基礎。

◆香港文匯報記者 康敬



◆書法名家施子清為活動題詞寫作。

香港文匯報記者攝



◆中國功夫展現女中豪傑的風采，引得觀眾連連叫好。

香港文匯報記者攝

林鄭月娥出席活動時致辭表示，香港特區成立25周年是一個承先啟後的重要里程碑。有了來之不易的穩定社會和政治局面，現在是加速發展、開創香港未來的關鍵時刻。香港不單要鞏固現有競爭優勢，更要發掘新的經濟增長點，開拓更大的發展空間。

她提到，去年3月公布的國家「十四五」規劃綱要支持香港發展「八大中心」，鞏固提升競爭優勢，加上「一帶一路」建設、粵港澳大灣區發展、國內國際雙循環發展格局，都為香港帶來美好的發展機遇，「只要我們好好把握這些機遇，為國家所需，貢獻香港所長，香港的發展潛力和空間無可限量。」

金鈴：講好香港故事 傳播中國聲音

香港島婦女聯會主席金鈴表示，希望秉持中華文化，凝聚女性力量的初心，團結愛國愛港力量，講好香港故事，傳播中國聲音。未來，她希望服務各個層面的女性，讓更多女性的聲音被聽見，讓更多女性在社會上展示風采，同心建設美好的香港。

活動現場設置了多個文化展示區，有旗袍、茶藝、中醫、國學、詩詞歌賦、沉香及點茶等古代民間藝術，供觀眾親身體驗，接觸傳統文化。參與活動的嘉賓與觀眾都身著中華傳統服飾，融入這場中華傳統文化的盛宴。

負責點茶體驗區的韓琪在接受香港文匯報訪問時表示，自己接觸漢服等傳統文化已有一年時間，其間增強了中華文化的認同感和文化自信。「很多人覺得點

茶與西方的『咖啡拉花』有些類似，自己正想讓更多人了解，這是最先流行於宋代的茶藝。」

主辦方還舉辦了一場「香江花月夜 深港慶回歸——詩詞歌賦中華文化大匯演」。第一幕的舞台上25名幼稚園小朋友的童聲朗誦，以及25位星級茶禮宣傳大使的旗袍舞台秀，配合金鈴朗誦介紹中國茶禮，帶來中國傳統的茶藝文化典故。第二幕帶來的武術、太極表演，展現了中國武術的博大精深和女中豪傑的風采。第三幕則展示了書法名家施子清為活動創作的書法作品，一副對聯「同心慶回歸 同行創未來」以及文字作品，還有同場約600位參與者揮毫《香江花月夜》，共同表達對國家繁盛的寄望與祝福。

家長盼女從小多接觸中華文化

參與童聲朗誦的張小朋友表演後都感到十分開心，她讀於香港西區婦女福利會幼稚園，今次因為媽媽的鼓勵前來參加活動，是第一次站在舞台上表演詩詞朗誦。張太太表示，希望女兒從小多接觸中華民族的傳統文化，培養國家觀念。

本次活動由大灣區金融科技促進總會贊助，香港文匯報等媒體作為支持機構。出席的嘉賓有特區政府食物及衛生局局長陳肇始、創新及科技局局長薛永恒、中聯辦港島工作部部長薛惠君、基本法委員會副主任譚惠珠、前全國人大常委范徐麗濤等。

教育局拍短片 幼園推國民教育

香港文匯報訊（記者 姬文風）為鼓勵幼稚園學生培養國家觀念和認識中華文化，香港特區政府教育局課程發展處製作了「幼稚園升國旗儀式和國民教育」短片，並在昨日全港幼稚園發出通函，分享幼稚園舉行升國旗儀式及推展國民教育的情況，鼓勵學校安排相關學習活動，培育學生家國情懷。

教育局指，局方一直鼓勵學校定期展示國旗及舉行升國旗儀式，讓學生從小認識自己國家的國旗、學習進行升旗禮的禮儀及相關知識和態度，培養國民身份認同。本學年適逢香港回歸祖國25周年暨香港特區成立25周年，意義重大，教育局遂製作了有關短片，促進幼稚園師生認識，又提醒學校須在慶祝元旦日、香港特區成立紀念日和國慶日時舉行升國旗儀式，以顯示對國家的尊重和提高師生的國家意識。

「小旗手」護送國旗感自豪

短片可見的幼稚園學生，為勝任持旗手和護旗手引以為傲及感到自豪。他們護送著國旗，小心翼翼地將國旗扣上旗杆，全體師生莊嚴地唱國歌，面向國旗行注目禮。短片亦展示幼稚園通過專題研習、兒歌、戲劇及故事等活動和遊戲，以有趣和活化的形式推行國民教育，讓幼兒認識中華文化，如中國傳統的剪紙藝術、京劇面譜、古代書寫記錄工具等，從小培養學生國民身份認同。有關短片及「升國旗儀式問答(幼稚園)」，可分別瀏覽www.edb.gov.hk/kgnf，及www.edb.gov.hk/tc/kgnf/faq。

而為展現特殊學校學生的多元才能，並慶祝回歸祖國25周年，



◆教育局課程發展處製作了「幼稚園升國旗儀式和國民教育」短片，鼓勵學校安排相關學習活動，培育學生家國情懷。教育局供圖

教育局將於8月11日在灣仔伊利沙伯體育館舉行「特殊學校學生綜藝大匯演——讓愛閃亮2022」，項目包括樂器演奏、舞龍、武術及輪椅舞等。教育局期望透過活動展示同學克服先天限制，發展多元才藝。為此教育局特殊教育分部製作了8段宣傳短片，由昨日起連續8個星期三上載至教育局「融情·特教」網頁，歡迎公眾觀看。

教育局亦通知各中小學校長，正提供予學校實體借用的「國家安全教育展板」，其電子版本現已上載至「國民教育一站通」的網頁，學校可下載檔案，調校大小，印製成海報、展板或易拉架，也可在學校的電子屏幕中播放，配合國家教育推行。



愛心關懷童學習

為慶祝香港特區成立25周年，沙田之友社、沙田民政事務處及青年團體「東青GO」早前聯合主辦「慶祝香港特別行政區成立25周年——愛心關懷之抗疫同行「童」學習活動」，為25位來自基層的初小學生安排一系列課堂外的學習體驗。

活動包括安排網課並邀請青年義工以輕鬆手法向小朋友教授實用英語。除學習英語外，亦結合不同主題增加學習體驗，如安排部分小朋友到沙田大會堂外旗杆認識國旗與區旗，並拍攝學習短視頻，培養對中華文化的尊重，增強國民意識及對國家的歸屬感。沙田之友社主席羅文亦捐贈平板電腦給25位參與活動的學生。

現年25歲的義務導師Kelly說：「我在1997年出生，很高興有機會參與今次別具意義的活動，在教授小朋友英語時，自己亦得到寶貴的經驗。」

◆香港文匯報記者 子京